

财政部：能够保证养老金按时足额发放

1日，国新办就2023年全年财政收支情况举行发布会。财政部资产管理司司长侯俊明在会上透露，全国企业职工基本养老保险基金累计结余已接近6万亿元，养老金按时足额发放是能够保证的。

侯俊明表示，养老金的发放，关系到千家万户，关系到百姓福祉。为确保养老金按时足额发放，近年来各级财政部门积极发挥职能作用，重点从三个方面发力：一是不断加大财政补支持力度。2023年，中央财政安排基本养老保险补助资金约1万亿元，重点向基金收支困难的中西部地区和老工业基地倾斜；地方各级财政也积极落实相关支出责任，确保及时足额发放基本养老金。二是实施养老保险全国统筹。按照中央部署，这项制度自2022年起开始实施，在全国范围内对各地基金结余进行合理调剂。2023年全国统筹调剂资金规模达到2716亿元，有效解决了地区间养老负担和基金结余分布不均衡的问题。三是加强养老保险基金管理。配合有关部门，规范各地基金收支行为，促进筹资和待遇政策更加公平合理，推动养老保险制度更加公平更可持续。

侯俊明强调，通过落实上述措施，近几年基金收支状况得到有效改善。截至2023年底，全国企业职工基本养老保险基金累计结余已接近6万亿元，养老金按时足额发放是能够保证的。

国内

中国脑机接口技术有突破 让一名截瘫患者“脑控喝水”



首都医科大学宣武医院赵国光教授团队、清华大学医学院洪波教授团队日前对外宣布，我国脑机接口技术实现突破性进展，通过植入式硬膜外电极脑机接口，让一名四肢截瘫患者实现自主喝水等脑控功能。

该患者由于车祸导致颈椎处脊髓完全性损伤，此前长期处于四肢瘫痪状态。赵国光教授团队与洪波教授团队共同完成无线微创植入脑机接口首例临床植入试验，将两枚硬币大小的脑机接口处理器通过神经外科医生的操作植入高位截瘫患者颅骨中，并成功采集感觉运动脑区颅内神经信号。

经过三个月的居家康复训练，该患者目前可以通过脑电活动驱动气动手套，实现自主喝水等脑控功能，患者脊髓损伤临床评分和感觉诱发电位测量均有改善。

因工作不顺持刀杀人 复旦大学一研究员被判死缓

记者从上海市第二中级人民法院获悉，该院1日依法公开宣判被告人姜文华故意杀人案，以故意杀人罪判处姜文华死刑，缓期二年执行，剥夺政治权利终身；对被告人姜文华限制减刑。

经审理查明，被告人姜文华在复旦大学数学科学学院担任聘任制青年研究员期间，因工作不顺而迁怒于学院党委书记王某某，并事先购买刀具伺机

报复。2021年6月7日下午，姜文华携带事先准备的尖刀进入被害人王某某在复旦大学邯郸路校区光华楼的办公室，持刀刺切王某某的颈部及躯干部等处数十刀，致王某某当场死亡。作案后，姜文华明知他人报警而在现场等待，到案后如实供述罪行。经鉴定，姜文华患有复发性抑郁障碍，在本案中具有限定刑事责任能力。

国际

俄伊尔-76军用运输机 确认是被“爱国者”导弹系统击落



俄罗斯总统普京1月31日表示，俄方确认此前载有被俘乌克兰军事人员的俄伊尔-76军用运输机是被“爱国者”导弹系统击落的。

普京当天在首都莫斯科参加活动时说，“爱国者”导弹是从乌克兰控制区域发射的。他说，不明白乌方为何这样做，但“可以假设这是一场意外”。

俄国防部24日发布消息说，一架载有65名被俘乌克兰军事人员的俄伊尔-76军用运输机当天在俄别尔哥罗德州坠毁，机上人员全部遇难。俄媒体25日援引俄罗斯行动部门的消息说，在伊尔-76军用运输机坠毁地点发现了疑似导弹的碎片。

美联储维持利率不变

美国联邦储备委员会1月31日结束为期两天的货币政策会议，宣布将联邦基金利率目标区间维持在5.25%至5.5%之间不变，并暗示暂时不会降息。

这是美联储连续第四次维持这一利率区间不变。美联储在当天发表的声明中说，近期指标显示美国经济活动持续稳步扩张。自2023年初以来，就业增长有所放缓，但依然强劲，失业率保持

并暗示暂时不会降息

在低位。通货膨胀水平在过去一年有所缓解，但仍处于高位。

声明强调，在考虑对联邦基金利率目标区间进行任何调整时，制定货币政策的联邦公开市场委员会将仔细评估未来的数据、不断变化的前景和风险平衡。在更有信心确定通胀率持续向2%的目标迈进之前，降低利率“是不合适的”。

也门胡塞武装称 美英空袭红海城市荷台达



也门胡塞武装控制的马西拉电视台1日报道说，美国和英国当天凌晨对也门红海城市荷台达北部的贾巴纳区发动了数次空袭。

这是过去20小时内，胡塞武装第二次宣称美英袭击其控制区域。1月31日下午，胡塞武装称美英空袭了也门北部萨达市的一处目标。数小时后，美军中央司令部发表声明说，美军当天下午摧毁了胡塞武装一枚即将发射的地对空导弹。

今年1月12日以来，美国和英国连续对胡塞武装目标发动空袭，造成多人死伤。



以彩礼为名索取财物不行了

《最高人民法院关于审理涉彩礼纠纷案件适用法律若干问题的规定》自2月1日起施行。规定明确：一方以彩礼为名借婚姻索取财物，另一方要求返还的，人民法院应予支持。这一规定旗帜鲜明地反对借婚姻索取财物，引导群众理性看待婚姻和彩礼的关系，树立健康、节俭、文明的婚嫁理念。

边栏

赤道附近陆地生物大灭绝 开始于2.5188亿年前



近日，记者从南京大学获悉，中、美两国科研人员运用高精度同位素测年，最新测定了二叠纪末赤道等低纬度地区发生陆地生物大灭绝的时间。

研究团队通过十余年的野外采样和高精度同位素测年，首次精确测定了二叠纪末期低纬度地区陆地生物大灭绝发生的具体时间。最新的采样测年显示，在二叠纪末期，赤道等低纬度地区的陆地生物大灭绝开始于2.5188亿年前。低纬度地区的陆地生物大灭绝，至少比海洋生物大灭绝开始的时间晚约6万年，至少比高纬度地区的陆地生物大灭绝开始晚约43万年。

在靠近银河系中心 发现巨大老年恒星“老烟民”



在靠近银河系中心，“老烟民”存在了许多年，看起来非常暗淡，甚至根本看不见。这颗天体会突然“喷出”大量“烟雾”，释放出太阳系大小的尘埃和气体云。

研究人员通过光谱分析，与早期调查数据进行比较后得出的结论显示，“老烟民”实际上是一种新型红巨星。领导研究团队的英国赫特福德郡大学教授卢卡斯说，从老恒星喷射出的物质在元素的“生命周期”中发挥着关键作用，有助于形成下一代恒星和行星。